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Περίληψη  

 

Στην εργασία µας έπρεπε να ερευνήσουµε για τον ΕρνέστΕµπράρ , το 
χρονικό της Μικρασιατικής καταστροφής και την πολεοδοµική εξέλιξη 
της Θεσσαλονίκης κατά την περίοδο αυτή. O ΕρνέστΕµπράρ γεννήθηκε 
το 1875 και πέθανε το 1933. Ήταν αρχιτέκτονας, αρχαιολόγος και 
πολεοδόµος και  είναι περισσότερο γνωστός για το σχέδιό του, της 
ανοικοδόµησης της Θεσσαλονίκης.Αρχικά η κυβέρνηση του Ελευθέριου 
Βενιζέλου  απαγόρευσε την ανοικοδόµηση της πόλης µέχρι να εγκριθεί 
ένα σύγχρονο σχέδιο πόλης. Ο Εµπράρ µε την βοήθεια των Άγγλων 
αρχιτεκτόνων, βελτίωσαν την αρχική κατάσταση της πόλης, και της 
έδωσε µια σύγχρονη Ευρωπαϊκή ρυµοτοµία και όψη συνέλαβε και 
ανέπτυξε ένα σχέδιο που έγινε γνωστό ως Σχέδιο Εµπράρ. Η 
διακυβέρνηση της Ελλάδος, από πολλές κυβερνήσεις για µικρό χρονικό 
διάστηµα και η Συνθήκη των Σεβρών, οδήγησαν σε πολλά προβλήµατα 
στο εσωτερικό της χώρας. Ο ∆ηµήτριος Γούναρης όταν ανέλαβε την 
κυβέρνηση, αποσκοπούσε σε Μικρασιατική εκστρατεία µε απώτερο 
σκοπό την κατάληψη της Άγκυρας. Τα σχέδια του ελληνικού στρατού 
όµως, αποτράπηκαν µε την ήττα του σε µάχη στον Σαγγάριο. Η ήττα 
αυτή είχε ολέθριες συνέπειες καθώς µε την καταστροφή της Σµύρνης 
καταστράφηκε ολόκληρος ο ελληνικός πολιτισµός. Με την ειδική 
σύµβαση της Λωζάνης έγινε υποχρεωτική ανταλλαγή ελληνικών και 
µουσουλµανικών πληθυσµών. Συµπερασµατικά, η Μικρασιατική 
καταστροφή θεωρείται ως η µεγαλύτερη καταστροφή που υπέστη ο 
ελληνισµός, εξαιτίας των πολιτικών δυνάµεων που επέτρεψαν τον 
διχασµό στη χώρα. Το 1923 αποτελεί την απαρχή µιας νέας περιόδου 
στην οργάνωση και στην εξέλιξη του πλέγµατος των οικισµών και του 
ιστού των ελληνικών πόλεων η έκταση του εθνικού χώρου 
προσδιορίζεται οριστικά. Οι προσφυγικοί πληθυσµοί εγκαθίστανται και 
απεικονίζουν τις αγροτικές και αστικές περιοχές και οι επιδράσεις αυτές 
ήταν αποφασιστικές στη δοµή και στη διάρθρωση του περιφερειακού και 
αστικού χώρου. Οι διανοίξεις των δρόµων, οι οικοδοµικοί κανονισµοί, η 
αργή αλλά σταθερά αναπτυσσόµενη αγορά και κερδοσκοπία πάνω στην 
αστική γη οδηγούν στην ενοποίηση του χώρου της πόλης. 
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Πρόλογος 

 
 
 
Η εργασία πραγµατοποιήθηκε µε την επίβλεψη της Στούπα Ελένης και 
εντάσσεται στο πλαίσιο του µαθήµατος  της Β’  Λυκείου τη χρονική 
περίοδο 2013-2014. Ο τίτλος της εργασίας είναι η Μικρασιατική 
Καταστροφή και εµπίπτει στους κύκλους «Τέχνη και Πολιτισµός» και 
«Ανθρωπιστικές και Κοινωνικές Επιστήµες». Αναλυτικότερα, το θέµα 
της εργασίας σχετίζεται άµεσα µε το µάθηµα της Ιστορίας. Τα 
ονοµατεπώνυµα των συµµαθητών που αποτελούν την οµάδα είναι 
Αργυρίδης Ιωάννης, Βαρελίδου Αικατερίνη, Καραµερτζάνης ∆ηµήτριος, 
Κιοσελάκης Θεόδωρος και Λαζαρίδου Ιωάννα. Τα κριτήρια επιλογής του 
θέµατος της εργασίας από όλα τα άτοµα της οµάδας ήταν ανθρωπιστικά 
και ιστορικά για την λεπτοµερή αναζήτηση και ανάλυση πληροφοριών 
σχετικά µε το ιστορικό γεγονός που είχε ολέθριες συνέπειες και 
συγκλόνισε όλο τον ελληνικό πολιτισµό. Από επιστηµονικής όψεως το 
ενδιαφέρον του θέµατος  είναι η ανάλυση των γεγονότων της 
Μικρασιατικής Καταστροφής καθώς και οι συνέπειες που είχε στον 
ελληνισµό. Επίσης, αναµένεται πως η εργασία θα συµβάλλει στην 
επιστηµονική γνώση των αναγνωστών, καθώς αναλύει µε τρόπο σαφή 
και λεπτοµερή όλα όσα συνέβησαν προσπαθώντας να κάνει κατανοητά 
και µε ακρίβεια, τα γεγονότα και τη σηµαντικότητα τους σε όσους τα 
γνωρίζουν ήδη ή όχι. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Εισαγωγή 

 

Η Θεσσαλονίκη στο πέρασµα του χρόνου έχει υποστεί πολλές 
αλλαγές και αυτές που επηρέασαν την πολεοδοµική εξέλιξη ήταν η 
µεγάλη πυρκαγιά του 1917, το σχέδιο του Εµπράρ  και µετά τη 
Μικρασιατική  καταστροφή  η εγκατάσταση των προσφύγων στην 
πόλη . Έτσι το θέµα µε το οποίο ασχοληθήκαµε στο µάθηµα της 
ερευνητικής εργασίας ήταν η εξέλιξη του πολεοδοµικού ιστού της 
Θεσσαλονίκης µε το πέρασµα του χρόνου. Το θέµα εµπίπτει στο 
κύκλο « Τέχνη και πολιτισµός ». Χωρίσαµε την εργασία σε 
υποθέµατα και η κάθε οµάδα επέλεξε να ασχοληθεί µε ένα από αυτά. 
Τα οποία ήταν : 1)Περίοδος πριν το 1917: Παλαιότερες  πυρκαγιές 
στη Θεσσαλονίκη που επηρέασαν τον πολεοδοµικό ιστό της , 
πυρκαγιές σε όλο τον κόσµο , πολεοδοµικός χάρτης πριν το 1917 , για 
ποιο λόγο ξεκίνησαν οι πυρκαγιές , αιτίες και συνέπειες . 2)Περίοδος 
µετά το 917 : Το χρονικό της πυρκαγιάς , το µοντέλο του Εµπράρ , 
φωτογραφίες µετά το 1917,  πολεοδοµικός χάρτης της εποχής , 
Πυρίκαυστη Ζώνη. 3) Μικρασιατική καταστροφή : Πληροφορίες για 
τον Εµπράρ , τα χρονικά της µικρασιατικής καταστροφής , η 
πολεοδοµική εξέλιξη κατά την περίοδο αυτή, εισαγωγικό εργασίας, 
φωτογραφίες .4)Τα χρόνια του µεσοπολέµου , η εποχή από το 1950: 
Πολεοδοµική εξέλιξη από το 1920 – 1939 , πολεοδοµική εξέλιξη από 
το 1950 και µετά , σύγχρονος πολεοδοµικός χάρτης, φωτογραφίες από 
τη σύγχρονη πόλη , µειονεκτήµατα. Ερευνήσαµε πως εξελίχθηκε η 
πόλη µε το πέρασµα του χρόνου , πως άλλαξαν τα κτίρια, οι δρόµοι , 
ειδικά τη ριζική αλλαγή µετά την πυρκαγιά του 1917 και η ρυµοτοµία 
της πόλης. Η ρυµοτοµία είναι κλάδος της πολεοδοµίας, που 
ασχολείται µε τη διαρρύθµιση του χώρου, µέσα στον οποίο πρόκειται 
να κτιστεί οικισµός, πόλη ή οποιοδήποτε οικοδοµικό συγκρότηµα. Η 
διαρρύθµιση περιλαµβάνει αρχικά τη χάραξη οικοπέδων, δρόµων, 
πλατειών, το εύρος αυτών, τις οικοδοµικές γραµµές κ.λπ. και στη 
συνέχεια µετά την προέγκρισης τους στη διάνοιξη αυτών. Γενικά η 
εργασία αυτή διέπεται από επιστηµονικούς πολεοδοµικούς κανόνες, 
σύγχρονες αντιλήψεις αισθητικής, αλλά και πρακτικών κανόνων 



ικανών ώστε ο επιχειρούµενος σχεδιασµός και διάνοιξη να καλύψουν 
και µελλοντικές ανάγκες σε βάθος τουλάχιστον µιας εκατονταετίας.   

Μεθοδολογία 

 

Αφού µάθαµε το θέµα µε το οποίο  ασχοληθήκαµε  στο µάθηµα της 
ερευνητικής  εργασίας  µετά χωριστήκαµε σε οµάδες. Πρώτα ορίστηκε 
αρχηγός για κάθε οµάδα και µετά έγινε  κλήρωση  για τα µέλη της 
οµάδας η οποία αποτελούνταν από πέντε άτοµα. Αµέσως µετά επιλέξαµε 
τα θέµατα που ήταν χωρισµένα σε ενότητες  µε τα οποία ασχοληθήκαµε. 
Όλα τα µέλη της οµάδας έψαχναν πληροφορίες  για το ίδιο θέµα και τα 
παραδίδαµε στον αρχηγό και επέλεγε ποια θα προσθέσει στην τελική 
εργασία. Η έρευνα πραγµατοποιούνταν  µέσω διαδικτύου . Εφόσον 
βρήκαµε τις απαραίτητες πληροφορίες  για να τελειώσουµε την εργασία 
ο καθένας µας ανέλαβε να γράψει τον πρόλογο, την εισαγωγή, 
τηνπερίληψη. Τέλος ενώσαµε τα κοµµάτια της εργασίας και την 
εκτυπώσαµε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΕΜΠΡΑΡ 

 

Ο Γάλλος αρχιτέκτονας-πολεοδόµος και αρχαιολόγος µε διεθνή 
αναγνώριση, ΕρνέστΕµπράρ (1875-1933) διαδραµάτισε πρωταγωνιστικό 
ρόλο στον ανασχεδιασµό της Θεσσαλονίκης µετά τη µεγάλη πυρκαγιά 
του 1917. Ο Εµπράρ έλαβε την εντολή από την κυβέρνηση Βενιζέλου να 
ηγηθεί της Επιτροπής Σχεδίου Πόλεως Θεσσαλονίκης και σε αρµονική 
συνεργασία µε τον αρµόδιο Υπουργό Συγκοινωνιών, Αλέξανδρο 
Παπαναστασίου όχι µόνο σχεδίασε µε διορατικότητα τη φυσιογνωµία της 
νεώτερης Θεσσαλονίκης, αλλά γενικότερα συνέβαλε στα πολεοδοµικά 
πράγµατα της Ελλάδας. Στο λεγόµενο «σχέδιο Εµπράρ» της 
Θεσσαλονίκης µπορεί να διακρίνει κανείς µία παρέµβαση που 
χαρακτηρίζεται από µία διάθεση να αναδειχθεί µία σχέση δυναµικής 
συνύπαρξης παλιού-καινούριου.Ο ΕρνέστΕµπράρ προσπάθησε να δώσει 
το στίγµα µιας σύγχρονης πόλης µε έντονο ιστορικό παρελθόν. Η 
Θεσσαλονίκη που σχεδιάσθηκε µετά το 1917 και µέχρι το 1950 περίπου, 
ήταν µια µοντέρνα, λειτουργική πόλη, της οποίας η µορφή και η 
οργάνωση ελάχιστη σχέση είχαν µε ό,τι υπήρχε παλαιότερα.Ο νέος 
σχεδιασµός εστίαζε στην ανάγκη να επικοινωνούν οι εσωτερικές 
συνοικίες µε τη θάλασσα µε µεγάλους διαµπερείς άξονες για την κίνηση 
πεζών και αυτοκινήτων. Οι πιο σηµαντικοί από αυτούς τους άξονες είναι 
η οδός Αριστοτέλους µε διάφορες πλατείες και ελεύθερους χώρους κατά 
µήκος της καθώς και ο πεζόδροµος της ∆ηµητρίου Γούναρη, που συνδέει 
τη θάλασσα µε το αρχαίο παρελθόν και τη Ροτόντα. Από την άλλη, 
υποδείχθηκαν χώροι για όλα τα σηµαντικά δηµόσια κτίρια, ενώ 
αναδείχθηκαν οι ιστορικές βυζαντινές εκκλησίες και προστατεύθηκαν µε 
ιδιαίτερη επιµονή οθωµανικά µνηµεία που είχαν γλιτώσει από την 
πυρκαγιά. Ο Εµπράρ αντιµετώπιζε µε δηµιουργικό τρόπο τα ιστορικά 
µνηµεία της πόλης αντλώντας έµπνευση από τις αρχαιολογικές γνώσεις 
της εποχής του. Η Άνω Πόλη ορίστηκε διατηρητέα και εκπονήθηκαν 
άκρως πρωτοποριακά για την εποχή σχέδια για την ίδρυση της 
Πανεπιστηµιούπολης στη θέση που γνωρίζουµε σήµερα. Στον ίδιο το 
Γάλλο πολυεπιστήµονα οφείλεται η επέκταση του λιµανιού προς τα 



δυτικά και όχι προς το Λευκό Πύργο, σοφή επιλογή που επέτρεψε στο 
ιστορικό κέντρο να ανοιχθεί προς τη θάλασσα.Τα χαρακτηριστικά που 
έδωσε στη Θεσσαλονίκη ο ΕρνέστΕµπράρ σηµάδεψαν την εξέλιξή της 
και παραµένουν ανάγλυφα µέχρι σήµερα. Πρόκειται για τη µεγαλύτερη 
πολεοδοµική επέµβαση που έγινε ποτέ στην Ελλάδα και παρότι οι ιδέες 
που διατυπώθηκαν τότε δεν υλοποιήθηκαν όλες, χάρη σ’  εκείνον τον 
σχεδιασµό η Θεσσαλονίκη απέκτησε την όψη σύγχρονης ευρωπαϊκής 
πόλης, έστω και πρόσκαιρα.ΟΕρνέστΕµπράρ είχε παίξει ηγετικό ρόλο 
στη διαµόρφωση των νέων αντιλήψεων για την αναδιοργάνωση των 
πόλεων. Έτσι, όταν στη διάρκεια του Α΄ Παγκοσµίου Πολέµου βρέθηκε 
στη Θεσσαλονίκη µε τη στρατιά της Ανατολής, προσφέρθηκε να 
βοηθήσει στην ανοικοδόµηση µιας πόλης που είχε προλάβει να 
εκτιµήσει. Ξεκινώντας από τις αρχαιολογικές έρευνες που του ανέθεσε η 
ελληνική κυβέρνηση στη Ροτόντα την άνοιξη του 1917 ο Εµπράρ 
συνεισέφερε στην κατανόηση και την ανακάλυψη της ιστορίας της 

πόλης.  

Η οµάδα του ΕρνέστΕµπράρ άφησε στη Θεσσαλονίκη κάτι παραπάνω 
από τον άξονα της εµβληµατικής Πλατείας Αριστοτέλους: ουσιαστικά 
κληροδότησεστην πόλη αυτό που θεωρήθηκε ως η πρώτη εφαρµογή 
µεγάλης κλίµακας της ευρωπαϊκήςπολεοδοµίας του 20ου αιώνα! Η 
Θεσσαλονίκη που σχεδιάστηκε -και εν µέρει προέκυψε- µετάτην 
πυρκαγιά του 1917 θεωρήθηκε και από έγκριτους ιστορικούς ως 
πρότυπο.Πρωτοποριακός δεν ήταν, πάντως, µόνο ο Εµπράρ, αλλά και η 
ελληνική κυβέρνηση της εποχής, που µε υπουργό Συγκοινωνιών τον 



Αλέξανδρο Παπαναστασίου, έλαβε ρηξικέλευθες αποφάσεις, σχετικά µε 
το πώς πρέπει να προχωρήσει η ανοικοδόµηση τηςΘεσσαλονίκης από τις 
στάχτες                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Το χρονικό της µικρασιάτικης καταστροφής 

 

 

1908 ΟΙ ΝΕΟΤΟΥΡΚΟΙ ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΝ 

Τότε που χιλιάδες νέοι τούρκοι πολίτες εµπνέονται από τις αρχές της 
γαλλικής επανάστασης και αγωνίζονται για τον εξιχρονισµό της χώρας. 
Οι Έλληνες τότε στήριξαν το κίνηµα που αργότερα οδήγησε στην εθνική 
µας τραγωδία. Στο κίνηµα των Νεότουρκων υπήρχαν κυρίως αξιωµατικοί 
και δηµόσιοι υπάλληλοι οι όποιοι προσπάθησαν να ανανεώσουν το τότε 
καθεστώς, δηλαδή να καταργήσουν την θεοκρατία. Ο οικουµενικός 
πατριάρχης για λογούς αυτοάµυνας αντέδρασε στο κίνηµα των 
Νεότουρκων για λογούς οι όποιοι ήταν νεωτεριστικοί και δεν ευνοούσαν 
την εκκλησία. Οι Έλληνες όµως πίστεψαν στα φιλελεύθερα συνθήµατα 
του κινήµατος για ελευθερία, ισότητα και δικαιοσύνη. Στις εκλογές του 



1908 εκλέγονται 27 Έλληνες βουλευτές και άλλοι 4 συµµετέχουν στην 
οθωµανική γερουσία. Μέχρι τότε οι Έλληνες της Μικρασίας και της 
Πόλης αν και υπόδουλοι ήταν σε καλύτερη οικονοµική και κοινωνική 
θέση από τον µέσο τούρκο πολίτη. Αρκετοί Τούρκοι φθονούσαν την 
Ελληνική κοινότητα που ανθούσε και ζούσε καλυτέρα από την τουρκική 
κοινωνία. Στην Σµύρνη αρκετοί Έλληνες δεν γνώριζαν καν την επίσηµη 
γλωσσά του κράτους που ήταν η τουρκική. Μετά την επικράτηση τους οι 
Νεότουρκοι αναµετρηθήκαν στο εσωτερικό του κινήµατος τους. Οι 
σωβινιστές επικρατήσαν µε ευκολία και εφάρµοσαν αµέσως το σχέδιο 
τους. 

Η καταστροφή 

Στην Αθήνα επικρατεί πλήρης σύγχυση και η κυβέρνηση παραιτείται. 
Στη Σµύρνη, οι πολιτικές και στρατιωτικές αρχές έχουν εγκαταλείψει την 
πόλη από τις 26 Αυγούστου. Την εποµένη µπαίνουν στην πόλη οι πρώτες 
τουρκικές δυνάµεις για να επακολουθήσει από τους στρατιώτες και το 
µαινόµενο όχλο ένα όργιο σφαγών, λεηλασιών και βιασµών κατά των 
χριστιανών, Ελλήνων και Αρµενίων, υπό τα απαθή βλέµµατα των 
διοικητών των βρετανικών, γαλλικών, ιταλικών και αµερικανικών πλοίων 
που βρίσκονται αγκυροβοληµένα στον κόλπο της Σµύρνης. Οι 
σφαγιασθέντες Έλληνες υπολογίζονται στις 300.000. Η ιστορικός Ειρήνη 
Σαριόγλου γράφει για τις βιαιότητες των Τούρκων στο Αϊβαλί 2 «...τον 
Σεπτέµβριο του 1922 οι Τούρκοι κηρύττουν τον στρατιωτικό νόµο και 
συλλαµβάνουν όλους τους άντρες από 18-45 χρονών για να τους 
οδηγήσουν στα τάγµατα εργασίας. Από τους 3.000 άνδρες που 
συνέλαβαν οι Τούρκοι στο Αϊβαλί, επέζησαν µόνο είκοσι τέσσερις. 
Μεταξύ αυτών και ο Ηλίας Βενέζης αδελφός της Αγάπης, ύστερα από 14 
µήνες στα τάγµατα Εργασίας…». Εναργέστατη εικόνα της όλης 
συµφοράς και τραγωδίας παρουσιάζει η Αγάπη Μολυβιάτη-Βενέζη στο 
βιβλίο της «Χρονικό των δέκα ηµερών», όπως τα έζησε στο Αϊβαλί.  

 

«Εµείς τα παιδιά και οι έφηβοι εκείνης της εποχής που ζήσαµε όλες τις 
µορφές της δυστυχίας και της καταστροφής, είχαµε διαποτιστεί τόσο απ’  
αυτές, ώστε είχαµε ξεχάσει τι θα πει χαρά και τι θα πει γέλιο… Για 
πολλά χρόνια, ακόµα και όταν όλα πια είχαν περάσει, δεν µπορούσαµε να 



πιστέψουµε ούτε στην καλοσύνη, ούτε στη χαρά, ούτε στην αγάπη… Η 
φοβερή εκείνη εποχή του 1922 ήταν από τις φρικτότερες των αιώνων.

 

 

 Η Μικρασιατική καταστροφή µπορεί να χαρακτηρισθεί µεγαλύτερη 
ακόµη και από την άλωση της Κωνσταντινούπολης το 1453 και την 
πτώση του Βυζαντίου, γιατί, ενώ επί χιλιάδες χρόνια ο Ελληνισµός 
βρισκόταν και από τις δύο ακτές του Αιγαίου (Άσπρης Θάλασσας), µετά 
από την ήττα στη Μικρά Ασία µεταφέρθηκε µόνο στη µία, 
δηµιουργώντας χρόνια προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε και επί των 
ηµερών µας. Το Ελληνικό Έθνος έχασε τη διφυή ύπαρξή του, την 
εκφραζόµενη στις έννοιες Ελληνισµός και Ελλαδισµός, και περιορίσθηκε 



στη δεύτερη για να καταπλήξει µε την ταχεία αφοµοίωση των 
προσφύγων και µε τη νέα ανάταση στο Αλβανικό έπος.  

Αίτια της καταστροφής 

Στο πολιτικό πεδίο οι κυβερνώντες, ευθύς εξ αρχής, ίσως δεν κατενόησαν 
ή αγνόησαν τις συµµαχικές σχέσεις και συµφέροντα που βάσει αυτών, 
άλλωστε, ξεκίνησε η Μικρασιατική Εκστρατεία. Θεώρησαν, λανθασµένα 
όπως απεδείχθη, ότι η ελληνική σηµαία θα µπορούσε να κυµατίσει, όχι 
µόνο στην Κωνσταντινούπολη, αλλά και στην Άγκυρα. Και το 
αποτέλεσµα ήταν η Ελλάς να αποµονωθεί πρώτα διπλωµατικά και 
πολιτικά, και στη συνέχεια να ηττηθεί στρατιωτικά. Από καθαρά 
στρατιωτικής πλευράς στη Μικρά Ασία ο Ελληνικός Στρατός δεν 
ηττήθηκε από τις κεµαλικές δυνάµεις. Ηττήθηκε από τις δικές του νίκες! 
Αυτό το οµολογούν και οι ίδιοι οι Τούρκοι. Με τις συνεχείς νίκες οι 
στρατιώτες προχωρούσαν στο βάθος της Τουρκίας και παρουσιάζονταν 
δυσεπίλυτα προβλήµατα ανεφοδιασµού, µεταφορών, υγειονοµικής 
περίθαλψης και διακοµιδών, οργάνωσης, φρούρησης, και συντήρησης 
µεγάλου µήκους συγκοινωνιών και εξασφάλισης µεγάλων εκτάσεων των 
µετόπισθεν µε µικρές δυνάµεις. Οι αρµόδιοι επιτελείς επεσήµαιναν τις 
αδυναµίες, αλλά ο Στρατός προχωρούσε. Έφθασε τόσο βαθιά στην 
τουρκική ενδοχώρα, που κανείς άλλος στρατός δεν είχε φθάσει ποτέ. 
Μέχρι και σήµερα αυτό δεν µπορούν να συγχωρήσουν οι Τούρκοι στους 
Έλληνες.  

 

 

 

 

 

 

 



ΠολεοδοµικήεξέλιξητηςΘεσσαλονίκηςκατά τα 
χρόνιααυτά 

 

� Οι επιδράσεις του προσφυγικού εποικισµού στη δοµή και τη 
διάρθρωση του περιφερειακού και αστικού  χώρου  υπήρξαν  
αποφασιστικές. Κύριο χαρακτηριστικό της περιόδου είναι η 
ταυτόχρονη  παρέµβαση του δηµόσιου  τοµέα σε διαφορετικά 
επίπεδα µε αποτέλεσµα ρυθµίσεις συνολικού  χαρακτήρα . Σε 
αντίθεση µε την προηγούµενη φάση , όπου οι πολεοδοµικές  
επέµβασης είχαν παραδειγµατικό και σηµειακό χαρακτήρα, µετά 
το 1923 ο σχεδιασµός επεκτείνεται στο σύνολο των αστικών και 
αγροτικών οικισµών µε ενιαίο θεσµικό πλαίσιο κρατώντας από τις 
προηγούµενες επέµβασης τον πιο τυπικό και επιχειρησιακό πυρήνα 
τους.  

� Η συνολικότητα και η έκταση των επεµβάσεων στον 
βορειοελλαδικό χώρο , σε συνδυασµό µε τα πολιτικά και 
κοινωνικά δεδοµένα που δηµιουργήθηκαν µετά από τις πολεµικές 
συγκρούσεις και τις µαζικές µεταναστεύσεις των πληθυσµών , 
οδηγούν στην αναδιάρθρωση του δικτύου  οικισµών. Οι µεταβολές 
στην ιεραρχία και τη δοµή των οικιστικών  κέντρων κινούντο 
ταυτόχρονα σε διαφορετικά επίπεδα. Το µεγαλύτερο αστικό 
κέντρο της περιοχής η Θεσσαλονίκη, χάνοντας τη βαλκανική της 
ενδοχώρας αναπροσανατολίζεται προς τον εθνικό ελληνικό χώρο. 
Αναπτύσσονται νέες σχέσεις µε το εθνικό κέντρο και την ελληνική 
ενδοχώρας που µετασχηµατίζουν τη πόλη σε  περιφερειακή 
πρωτεύουσα .Ανάλογες είναι και οι µεταβολές στο χώρο της 
πόλης. Οι χαράξεις των προσφυγικών οικισµών µε τον 
ορθολογισµό , την κανονικότητα και τη µορφή των οικοπέδων 
διευκολύνουν τη µαζική ανοικοδόµηση .Τα ιστορικά κέντρα των 
πόλεων προσαρµόζονται βαθµιαία στις νέες συνθήκες µε τα σχέδια 
ρυµοτοµίας που συντάσσονται την περίοδο αυτή.Οι διανοίξεις των 
δρόµων , οι οικοδοµικοί κανονισµοί , η αργή αλλά σταθερά 
αναπτυσσόµενη αγορά και κερδοσκοπία πάνω στην αστική γη 
οδηγούν στην ενοποίηση του χώρου της πόλης .Σε αυτό βοηθούν 



οι καταστροφές των πολέµων και οι µετακινήσεις των πληθυσµών 
που εξαφανίζουν τις κοινότητες και τις παραδοσιακές γειτονιές  µε 
συγκεκριµένα  σύνορα  µέσα στον αστικό χώρο . Κοινό 
χαρακτηριστικό  όλων των σχεδίων  πόλεων . που εκπονούνται  
πλέον µαζικά , είναι η πλήρης αγνόηση των ιδιαιτεροτήτων που 
παρουσιάζει ο κάθε αστικός ιστός ακόµη και αυτών που επιβάλλει 
η δια µόρφωση του εδάφους , ενώ η συστηµατική εξαφάνιση της 
παραδοσιακής γειτονιάς οδηγεί από την πόλη άθροισµα  
κοινοτικών  κύτταρων στην ταξικά διαρθρωµένη πόλη. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Συµπεράσµατα 

 

Συµπεράναµε ότι οι παράγοντες που επηρέασαν στην αλλαγή του 
πολεοδοµικού ιστού της πόλης αρχικά ήταν ο Εµπράρ που µετά την 
πυρκαγιά του 1917  άλλαξε το πολεοδοµικό σχέδιο της πόλης. Μετά η 
Μικρασιατική καταστροφή παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση 
της Θεσσαλονίκης  αφούοι προσφυγικοί πληθυσµοί εγκαθίστανται και 
απεικονίζουν τις αγροτικές και αστικές περιοχές και οι επιδράσεις αυτές 
ήταν αποφασιστικές στη δοµή και στη διάρθρωση του περιφερειακού και 
αστικού χώρου. Τα προβλήµατα που αντιµετωπίσαµε ήταν το ότι δεν 
µπορούσαµε να συναντηθούµε εκτός σχολείου και να συνεννοηθούµε για 
το πώς θα κάνουµε την εργασία και αυτό µας δυσκόλεψε  λίγο. 
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